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Яго ня ма ўжо больш за 
дзе сяць га доў, а пес ні, 
якія ён на пі саў, жы вуць 
і сён ня. І не прос та жы-
вуць, а гу чаць з вус наў 
вя до мых ар тыс таў і гур-
тоў. У апош ні дзень чэр-
ве ня аў та ру слоў «Го рыч-
яга ды» і «Чар кі на па са-
шок», а так са ма яшчэ 
ка ля ча ты рох сот пе сень, 
споў ні ла ся б 70...

Ме на ві та столь кі ж — толь-
кі юбі лей су мес на га жыц ця — 
ад зна ча лі баць кі Аляк санд ра 
Ляг чы ла ва, ка лі я за ві та ла 
да іх у гос ці. Яны не свят ка-
ва лі. Пас ля та го, як не ста ла 
іх лю бі ма га Са шач кі, свя та ў 
ква тэ ры Ляг чы ла вых бы вае 
рэд ка. Ды і ўзрост ужо не той. 
У ве рас ні Воль зе Паў лаў не 
споў ніц ца 95 га доў, Кузь ма 
Ва сі ле віч на год ма ла дзей-
шы за жон ку. Іх лё сы так са ма 
вар тыя цэ лай апо вес ці, але 
гэ тым ра зам ве тэ ра ны Вя лі-
кай Ай чын най вай ны рас каз-
ва юць пра сы на.

Дзядзь ка — 
бе ла рус кі Ма рэсь еў

Аляк сандр быў пер шын-
цам. Як жар туе Воль га Паў-
лаў на, яна трой чы сум лен на 
вы кон ва ла пя ці год ку — на-
ра джа ла сы ноў раз на пяць 
га доў. Хлоп чы каў на зва лі ім ё-
на мі ўсіх па лег лых на фрон-
це бра тоў Кузь мы Ляг чы ла-
ва: Аляк санд рам, Ула дзі мі рам 
і Сяр ге ем.

Да рэ чы, да вай ны Воль га 
Паў лаў на пра ца ва ла ў ад дзе-
ле пісь маў «Звяз ды». У га-
лоў ную пар тый ную га зе ту яе 

пры вёў брат. Аляк сандр Ру са-
но віч, імя яко га но сіць ву лі ца 
ў Мін ску, пра ца ваў у «Звяз-
дзе» і тэх ніч ным сак ра та ром, 
і лі та ра тур ным су пра цоў ні кам 
ад дзе ла куль ту ры. У га ды вай-
ны слу жыў на ва ен на-мар скім 
фло це. Пад час раз мі ні ра ван-
ня во даў Вол гі ён быў моц на 
па ра не ны — ам пу та цыя на гі 
бы ла не па збеж най. З 36 ча-
ла век за ста лі ся жы вы мі толь кі 
двое... Пас ля яго на за вуць бе-
ла рус кім Ма рэсь е вым: ня гле-
дзя чы на ўсе су праць па ка зан-
ні ён хут ка ста не ў строй. Та-
ко му жа дан ню ва я ваць прос та 
не маг лі ад мо віць.

Аляк сандр Ляг чы лаў вель-
мі га на рыў ся сва ім дзядзь кам, 
ка пі та нам І ран гу, док та рам 
ва ен на-мар скіх на вук. Не вы-
пад ко ва скон чыў су во раў скае 
ў Мін ску і на ват па сту піў у Се-
ва сто паль скае вы шэй шае ва-
ен на-мар ское ву чы лі шча.

— Паў го да пра ву чыў ся і 
да слаў ліст: «Та та, я еду да-
до му», — рас каз вае Воль га 
Ляг чы ла ва. — Як ака за ла ся, 

не ля жа ла ў яго ду ша да ва-
ен най на ву кі.

Па эт у сё мым кла се
Аляк сандр Ляг чы лаў ні ко лі 

не ву чыў ся ў му зыч най шко ле. 
Іг рой на гі та ры ава ло даў сам. 
Ні хто не ву чыў яго і пісь мен-
ніц ка му май стэр ству. Ад ным 
сло вам, са ма ро дак. На тое, 
што ў сы на ёсць схіль насць 
да твор час ці, баць кі звяр ну лі 
ўва гу, ка лі ад ной чы па еха лі 
па гас ціць да бра та Воль гі Ляг-
чы ла вай у Се ва сто паль.

— У той дзень мы ўсёй 
сям' ёй ад па чы ва лі на мо ры, 

як рап там Са ша не ку ды знік, 
— ус па мі нае Воль га Паў лаў на. 
— Я — за ім. Гля джу, ся дзіць 
і неш та пі ша. Прый шло ся на-
ват уга вор ваць, каб даў па гля-
дзець: та кі ён быў у нас са рам-
лі вы. І сён ня пом ню тыя рад кі: 
«Бро сай ся в мо ре и плыви, как 
мо ре льнет и гладит ко жу. Как 
это ра дос тно сообщить, что и 
во да так не жно мо жет нам от-
да вать ся и любить...» Яму та-
ды бы ло га доў дзе сяць.

Сла ва да Аляк санд ра Ляг-
чы ла ва прый шла ў 7 кла се. 
Са юз кам па зі та раў Бе ла ру сі 
та ды шэф ства ваў над 39-й 
шко лай, дзе ву чыў ся хлоп чык. 
Ад ной чы, ка лі ў шко лу пры ехаў 
вя до мы кам па зі тар Юрый Се-
мя ня ка, дзе ці па пра сі лі яго на-
пі саць атрад ную пес ню. Се мя-
ня ка па га дзіў ся, але з умо вай, 
што сло вы да пес ні школь ні кі 
на пі шуць са мі. «Дык у на ша-
га Са шы Ляг чы ла ва іх два 
сшыт кі», — ад ка за лі яны кам-
па зі та ру. Не ўза ба ве з'я ві ла ся 
атрад ная пес ня — пер шая ў 
скар бон цы паэ та-пе сен ні ка.

— Яе вы кон ва лі па ра дыё, 
на роз ных ме ра пры ем ствах, 
— га во рыць Воль га Паў лаў на. 
— Ка лі я пер шы раз па чу ла 
пес ню, вы не ўяў ля е це, як гэ та 
бы ло га на ро ва. Дзі ця, а ўжо 
за гу чаў на ўсю кра і ну!

Не ўза ба ве Са шу Ляг чы-
ла ва за пра сі лі на су стрэ чу ў 
Са юз кам па зі та раў. Але пад-
ле так не пай шоў: па лі чыў, што 
ня ма чым хва ліц ца. Але пі саць 
пра цяг ваў.

Твор ца 
з эка на міч ным ухі лам

Пас ля ня ўда лай спро бы 
асво іць ва ен ную на ву ку Аляк-
сандр Ляг чы лаў пай шоў у ар-
мію. Слу жыў тан кіс там у Пе чах, 
што пад Ба ры са вам. Свой аба-
вя зак пе рад Ай чы най вы кон-
ваў так са ма пад му зы ку: іг раў 
на гі та ры ў скла дзе ан самб ля, 
ство ра на га ў во ін скай час ці.

Дру гі раз з Юры ем Се мя-
ня кам ён су стрэў ся пад час 
ву чо бы на жур фа ку БДУ. Ма-
эст ра пра па на ваў Ляг чы ла ву 
на пі саць ужо «да рос лы» твор. 
Не ўза ба ве на ўсю кра і ну за гу-
ча ла пес ня пра Бе ла русь.

Ву чо бу на жур фа ку Ляг-
чы лаў су мя шчаў з ра бо тай ва 
ўпраў лен ні куль ту ры Мінск ага 
абл вы кан ка ма. У на ву ко ва-
да след чым эка на міч ным ін-
сты ту це Дзярж пла на БССР, 
ку ды пас ля за пра сі лі Аляк-
санд ра Кузь мі ча, па він ны бы-
лі ства рыць сваю рэ дак цыю. 
Мер ка ва лі, што яе ўзна ча ліць 
на вас пе ча ны жур на ліст. Але 
неш та не атры ма ла ся, і Аляк-
санд ру пра па на ва лі па са ду 
ву чо на га сак ра та ра. Ён па-

га дзіў ся, але вы ра шыў, што 
ву чо ны сак ра тар па ві нен мець 
на ву ко вую сту пень. Аба ра ніў 
у Маск ве кан ды дац кую ды-
сер та цыю і стаў кан ды да там 
эка на міч ных на вук.

Ад ну за ад ной Аляк сандр 
Ляг чы лаў мя няў вы со кія па са-
ды. Пра ца ваў па моч ні кам мі-
ніст ра вы шэй шай і ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі БССР, 
пра рэк та рам па на ву ко вай ра-
бо це Бе ла рус ка га ўні вер сі тэ та 
куль ту ры, пра рэк та рам гу ма-
ні тар на га эка на міч на га ін сты-
ту та. Да апош ня га дня свай-
го жыц ця ўзна чаль ваў Мін скі 
дзяр жаў ны ганд лё вы ка ледж.

Ста сун кі 
з кам па зі та ра мі 
і спе ва ка мі

Ня гле дзя чы на сваю за ня-
тасць, ён заў сё ды зна хо дзіў 
час для твор час ці. Ужо пас ля 
смер ці паэ та яго ма ці да ве да-
ец ца, што 243 пес ні Ляг чы ла-
ва ма юць лі цэн зію — а зна-
чыць рэ гу ляр на вы кон ва юц ца. 
Уся го ж ім на пі са на ка ля 400 
тво раў. Не ка то рыя з іх ува хо-
дзяць у збор ні кі «Му зы ка ка-

хан ня» і «Аст ра вы шчас ця», 
якія пад рых та ва ла да вы дан-
ня Воль га Паў лаў на. Як яна 
пры зна ла ся, яшчэ хо піць не 
на адзін: мно гія пес ні за ста-
лі ся толь кі на па пе ры. Як, 
на прык лад, пес ня «Ты та кая 
ад на», пры све ча ная пла не це 
Зям ля. Маг чы ма, на яе паэ та 
на тхніў зна ка мі ты кас ма наўт 
Пётр Клі мук. Бо як інакш зра-
зу мець, што да ар ку ша, на 
якім за пі са ны сло вы, пры ма-
ца ва на ві зіт ка двой чы Ге роя 
Са вец ка га Са ю за?

— Пі саў на столь кі хут-
ка, на столь кі за хап ляль на, 
— ус па мі нае сы на ву ма не ру 
твор час ці баць ка. — Ня ма ні-
вод на га кам па зі та ра, хто б не 
ха цеў на пі саць з ім пес ню. І ён 
ні ко му не ад маў ляў.

І гэ та па цвяр джа юць збор-
ні кі, якія я гар таю ра зам з 
баць ка мі паэ та: Лу ча нок, За-
хлеў ны, За рыц кі, Про ха раў, 
Мол чан, Буд нік, Елі се ен каў, 
Гле баў, Іва ноў... «Бы ва ла, на-
ват пад каз ваў кам па зі та рам, 
як па бу да ваць тую ці ін шую 
ме ло дыю. На столь кі быў му-
зы каль ным. І гэ та без му зыч-
най шко лы!», — удак лад няе 
Воль га Паў лаў на.

Яго пес ні грэ лі ду шу мно-
гім ар тыс там. Звон кім сло вам 
яны лі лі ся з вус наў Льва Ле-
шчан кі і Іо сі фа Каб зо на, Ядз-
ві гі Па плаў скай і Аляк санд ра 
Ці ха но ві ча, Іны Афа нась е вай, 
гу ча лі ў вы ка нан ні «Пес ня-
роў», «Сяб роў», «Ве ра соў», 
«Бя се ды», ан самб ля імя Аляк-
санд ра ва...

Сын як сон ца
Пры жыц ці Аляк сандр 

Ляг чы лаў пра вёў 10 твор чых 
ве ча роў. Кож ны раз паэ та су-
стра ка лі пе ра поў не ныя за лы. 
І заў сё ды ся род гэ тай вя лі кай 

коль кас ці лю дзей зна хо дзіў ся 
са мы важ ны для яго гля дач і 
кры тык — ма ма. Са слязь мі на 
ва чах Воль га Паў лаў на ўспа-
мі нае, што на ват у тыя вель мі 
ад каз ныя ча сі ны ён ні ко лі не 
за бы ваў ся пра яе — заўж ды 
нёс бу кет кве так.

— Са ша быў вель мі доб-
рым і кла пат лі вым сы нам, 
— ус па мі нае ма ці. — Ка лі ў 
на шай ква тэ ры ад чы ня лі ся 
дзве ры і за хо дзіў ён, зда ва-
ла ся, узы хо дзі ла со ней ка.

Сва ёй лю бай ма ту лі Аляк-
сандр Кузь міч пры свя ціў не 
ад ну пес ню. Мы гар та ем з 
Воль гай Паў лаў най пе сен ныя 
збор ні кі і за чыт ва ем кра наль-
ныя да бо лю рад кі:

Ма ма, ма ма, ма ту леч ка,
Знаю, ты — гэ та я.
Ма ма, ма ма, ма ту леч ка,
Я кры він ка твая.
Коль кі вёс наў не спраў дзіц ца,
Коль кі зім не мі не,
Бо жа, мі лы, ма ту лю
Збе ра жы для мя не.

Во сень жыц ця
Аляк сандр Кузь міч па мёр 

ва ўзрос це 59 га доў. Ан ка ло-
гія. Зга рэў ім гнен на. Гэ та сён-
ня, пе ра гля да ю чы яго апош ні 
кан цэрт, які ад быў ся ў кра са ві-
ку 2005 го да, Воль га Паў лаў на 
за ўва жае, што сын ужо хва рэў. 
Та ды ж ні хто на ват не па да зра-
ваў аб страш ным ды яг на зе.

Яго смерць ста ла вя лі кім 
уда рам не толь кі для баць коў, 
а і для дзя цей паэ та. Ган на, 
Па вел і Ка ця ры на сён ня бе-
раж лі ва за хоў ва юць па мяць 
баць кі. А ста рэй шая да чуш ка 
яшчэ і пра слаў ляе яго доб рае 
імя. Ган на Ляг чы ла ва — вя до-
мая акт ры са і рэ жы сёр ра сій-
ска га кі не ма то гра фа. Та кая 
дач ка маг ла на ра дзіц ца толь кі 
ў та ле на ві та га баць кі.

Ён пай шоў з жыц ця во сен-
ню. Ме на ві та гэ тую па ру го да 
Аляк сандр Ляг чы лаў лю біў 
больш за ўсё: коль кі пе сень 
пры свя ціў сва ёй за ла той сяб-
роў цы! І, на пэў на, не вы пад-
ко ва нех та най вы шэй шы вы-
ра шыў, што са мы пры го жы, 
пер шы во сень скі ме сяц ста не 
для яго апош нім...

Но чы... Ах, які мі ста лі но чы!
Не ба быц цам зор ка вая шаль.
Гэ та нас з та бою во сень хо ча
За пра сіць на свой ча роў ны баль.

Ста не, мо жа, нам сяб роў кай ста не
Во сень, што спя ша ец ца да нас.
І плы ве ме ло дыя ка хан ня,
Ні бы та гу чыць апош ні раз.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та з ся мей на га ар хі ва 
Ляг чы ла вых.
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АСТ РА ВЫ ШЧАС ЦЯ 
АЛЯК САНД РА ЛЯГ ЧЫ ЛА ВА
Пра жыц цё і твор часць зна на га паэ та-пе сен ні ка рас ка за лі яго баць кі

Ра зам з баць ка мі. 2003 год.

На 50-га до вым юбі леі з дзець мі.

Сам мас так ка жа, што вя лі кую ма ну мен таль ную ра бо ту вы ка наў толь кі 
ад ной чы, сён ня яна ўпры гож вае ак та вую за лу ад ной са ста ліч ных дзі ця чых 
баль ніц. А ўсё жыц цё пры свя ціў спра ве гу ма ру. Та му і шар жы ў яго — не 
крыўд ныя для іх ге ро яў, хут чэй на ад ва рот — тут ба чыц ца не толь кі ўсмеш ка і 
смех, а глы бо кае ве дан не мас та ком ха рак та ру, ад мет нас цяў твор чай на ту ры 
ге ро яў гэ тых не вя лі кіх та ле на ві тых ма люн каў.

За ду мен ны, але ўсмеш лі вы лі та ра ту раз наў ца Алег Лой ка, ка кет лі вая па-
эт ка Ра і са Ба ра ві ко ва, ле ту цен ная ка зач ні ца Але на Мас ла... Ге ро я мі шар жаў, 
прад стаў ле ных на вы стаў цы, ста лі ка ля паў та ра дзя сят ка ай чын ных лі та ра та-
раў і мас та коў. Да рэ чы, кож на га з іх лёг ка па знаць у аў тар скім жар таў лі вым 
вы ка нан ні Аляк санд ра Пят ро ві ча.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Наз ва экс па зі цыі «З усмеш кай па 
жыц ці» до сыць сім ва ліч ная. Умен не 
дас ціп на жар та ваць улас ці вае бе ла-
рус ка му на ро ду, не здар ма ж у нас 
ка за лі: «Смя яц ца — не грэх». Лю біў 
жар та ваць і Мак сім Баг да но віч, ён 
на ват на пі саў цыкл жар тоў ных вер-
шаў «Усмеш кі». Вось і Аляк сандр 
Кар ша ке віч, вы дат ны мас так, на-
мес нік га лоў на га рэ дак та ра ча со-
пі са са ты ры і гу ма ру «Во жык» ужо 
шмат га доў ра дуе бе ла ру саў сва і мі 
шар жа мі. Фо та Над зеі БУ ЖАН.

НА ГО ДА ДЛЯ ЎСМЕШ КІ
Вы стаў ка шар жаў Аляк санд ра Кар ша ке ві ча ад кры ла ся ў Лі та ра тур ным му зеі Мак сі ма Баг да но ві ча


